LABORATORIO DI EPIGRAFIA GRECA a.a. 2021 – 2022  LM

Italiano


Prerequisiti:   Conoscenza basilare del greco antico

Obiettivi:

1. Obiettivi formativi

Il laboratorio è inteso come ulteriore possibilità di conseguire abilità nello studio dell’epigrafia greca ed ha come obiettivo formativo l’acquisizione dei contenuti di base della disciplina attraverso la capacità dello studente di trascrivere, analizzare catalogare ed interpretare testi epigrafici greci in modo autonomo.Lo studente avrà l’opportunità di mettersi alla prova anche in momenti seminariali organizzati su specifiche tematiche.
2.  Risultati di apprendimento attesi
Coerentemente con gli obiettivi formativi del Corso di Studio erogante previsti dalla scheda SUA-CdS (quadri A.4.b.2, A.4.c), l'attività formativa di questo modulo si propone di fornire allo studente le seguenti conoscenze e abilità:

- Conoscenza e capacità di comprensione
Conoscenza e acquisizione della metodologia di analisi delle iscrizioni greche nelle varie caratteristiche tipologiche; capacità di datare un testo epigrafico greco, anche arcaico.
- Capacità di applicare conoscenza e comprensione: in modo autonomo lo studente sarà in grado di leggere, analizzare, trascrivere e commentare testi epigrafici; avrà la capacità di compilare una scheda epigrafica e reperire materiale documentale in biblioteca e on-line.
- Autonomia di giudizio: attraverso lo studio delle iscrizioni, gli interventi durante i seminari e l’esercizio individuale, lo studente sarà in grado di elaborare criticamente e valorizzare in ambito storico-documentale i dati ricavati dalla conoscenza del testo epigrafico.
- Abilità comunicative: lo studente comunicherà con limpidezza quanto appreso e quanto rielaborato personalmente, con un puntuale uso anche del linguaggio tecnico della disciplina.
- Capacità di apprendere: considerata la metodologia didattica seminariale e laboratoriale, lo studente mostrerà la propria capacità di apprendere sia con interventi durante lo svolgimento del laboratorio sia durante l’esame con significativi elementi di riflessione personale. 


METODI DIDATTICI
L'insegnamento è svolto in forma seminariale; durante il modulo saranno presentati e discussi (con partecipazione attiva degli studenti) documenti di varia natura e cronologia; saranno mostrate le tecniche di rilevamento delle iscrizioni. 

METODI E CRITERI DI VERIFICA DEI RISULTATI DI APPRENDIMENTO

Per ottenere l’idoneità del laboratorio è necessario aver seguito attivamente almeno il 75% delle lezioni.

Verranno inoltre presi in considerazione i seguenti criteri di VALUTAZIONE
        
      - Conoscenza degli argomenti generali e delle caratteristiche proprie di un testo epigrafico, 
      - Capacità di analisi, sintesi e giudizio critico
      - Competenze linguistiche proprie della disciplina.
 I livelli sono così definiti: complete e articolate; approfondite; generalmente corrette e appropriate;  generalmente   corrette.

Inglese

Prerequisites:

          It is possible to attend the laboratory during or after the course of Greek Epigraphy. 

Aims:
1. Educational objectives 
The laboratory approach is intended as a further opportunity to acquire the basic skills of Greek Epigraphy;        students will have the opportunity to learn also through seminars organized on specific topics.
     2. Expected results:
In line with the educational objectives of the Study Program stated in the SUA-CdS (sections A.4.b.2, A.4.c), the training activity aims to provide the student with the following knowledge and skills:

Knowledge and understanding: 

Historical development of Greek alphabetical writing; acquisition of the methodology in order to analysis, use and cataloging of greek inscriptions; ability to recognize and to date various typologies of Greek inscriptions.

Applying knowledge and understanding: 

The student will be able to read, transcribe and explain epigraphic texts, and will acquire knowledge on how       to record epigraphic data and to find specific bibliographical material.

       Making judgements: 

Through the study of epigraphical documents and practice on these, the student will be able to evaluate ancient Greek inscriptions 

      Communication skills: 

The student will clearly communicate, through the use of the specialized vocabulary, the knowledge acquired and personal reflections on epigraphic texts.

Learning skills: 
The student will show the personal ability to learn through verbal contributions during the course and through personal reflections during the final exam.

Methods and criteria for verification of learning outcomes
The teaching will be conducted in a seminar format. During the course texts of Greek inscriptions will be provided and there will be practical lessons (15 hours) in the epigraphy lab . 
At least 75% of the lessons must have been actively attended to qualify for the workshop. 
The following skills will be also verified:
knowledge of the general themes and the particular issues around the inscriptions,   with particular regard to analysis   and  to critical and personal reflection on texts;  appropriate vocabulary, specific to the discipline.
The levels will be defined in the following ways: complete knowledge articulately expressed; thorough knowledge; generally correct and appropriately expressed knowledge; generally correct knowledge
